

ИСТОРИЯ МОРДОВСКОГО КРАЯ XX ВЕКА В ТРУДАХ ПРОФЕССОРА В.А. ЮРЧЕНКОВА

В статье кратко рассматриваются основные этапы научного пути доктора исторических наук, профессора В.А. Юрченкова, направления его исследований, в том числе в рамках региональной истории XX в.

Ключевые слова: В.А. Юрченков; региональная история; история Мордовского края; научные монографии.

Одним из перспективных направлений историографии последних лет стала разработка проблем локальной истории. Формы проявления этой тенденции весьма разнообразны: от оформления научных школ до творчества отдельных исследователей, изучающих региональную историю или историю отдельных народов. К числу последних принадлежит профессор В.А. Юрченков (1960-2017), которого по праву можно считать ведущим историком Мордовии. Мы хотели бы остановиться на таком важном аспекте его исследований, как региональная история XX в., которая представляется одним из наиболее оформленных направлений его изысканий.

Еще в студенческие годы определился интерес В.А. Юрченкова к проблемам Гражданской войны в России. Он сформировался в значительной степени под влиянием профессора М.Ф. Жиганова, который преподавал на историко-географическом факультете Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева, а позднее возглавил НИИ языка, литературы, истории и экономики (далее НИИЯЛИЭ) при Совете Министров Мордовской АССР. В сферу его научных интересов входили проблемы первых лет советской власти на территории Мордовии, и он хотел приобщить к ним начинающего ученого.

Первая тема, к которой обращается молодой исследователь — история 1 армии Восточного фронта, основные подразделения которой в массе своей формировались на территории уездов Мордо-

* © Куршева Галина Александровна (kursheva_galina@mail.ru), доктор исторических наук, профессор, директор, Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия.

вии. Его привлекают фигуры командармов М.Н. Тухачевского, Г.Д. Гая, члена РВС республики К.Х. Данишевского, начальника моботдела армии Ш.Н. Ибрагимова, деятельности которых в крае посвящена одна из первых публикаций В.А. Юрченкова [8]. Одновременно он исследует деятельность политических органов 1 армии Восточного фронта среди населения Среднего Поволжья [19; 35].

Тематика, связанная с 1 армией Восточного фронта, стала основой дипломной работы В.А. Юрченкова, успешно защищенной в 1982 г. Стоит отметить, что разработок по данной проблематике практически не было.

Собранный материал, оформленный в дипломную работу, содержание которой «тянуло» на кандидатскую диссертацию, открывал заманчивые перспективы перед В.А. Юрченковым, который в 1982 г. поступил в аспирантуру НИИЯЛИЭ при Совете министров МАССР. Однако знакомство с тематикой исследований сектора истории заставило его задуматься и отойти от военной проблематики, обратившись к региональной гражданской истории. Переломными в его научной судьбе стали поездка в Москву для консультаций по теме кандидатской диссертации и знакомство с членом-корреспондентом АН СССР (позднее академиком РАН) Юрием Степановичем Кукушкиным, который в те годы был деканом исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Кроме того, Юрий Степанович был широко известен как руководитель научной школы по изучению истории советского строительства, под его началом защитили кандидатские диссертации многие аспиранты из Мордовии (В.С. Тягушев, Ю.И. Сальников, Ю.Ф. Кожурин, В.М. Сурков и др.). Именно он предложил В.А. Юрченкову заняться исследованием истории Советов Мордовии в годы Гражданской войны. После некоторых колебаний предложение Ю.С. Кукушкина было принято, на долгие годы советское строительство в регионе в 1918 – 1920 гг. становится одной из основных тем изысканий В.А. Юрченкова.

История Советов Мордовии рассматривалась В.А. Юрченковым как история органов государственной власти, их властная функция представлялась историку доминирующей [33; 27]. Он первым на материалах Мордовии рассмотрел складывание системы местных Советов в годы Гражданской войны. Идея оказалась достаточно плодотворной и была учтена при написании обобщающих трудов по истории Мордовии и двухтомной энциклопедии «Мордовия» (2003-2004 гг.).

При анализе советского строительства в уездах Мордовии В.А. Юрченков испытал на себе влияние последних достижений историографии тех лет, в частности работ доктора исторических наук Ефима Григорьевича Гимпельсона [2; 1], с которым познакомился в 1985 г. в Иваново на научно-практической конференции, посвященной 80-летию первых Советов в России. Отношения с этим неординарным исследователем поддерживались продолжительное время.

Одновременно с написанием диссертационного исследования В.А. Юрченков участвует в двух крупных проектах, которые реализовывались в Мордовии по инициативе профессора Алексея Васильевича Клеянкина – заведующего кафедрой истории СССР Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарева: подготовке учебного пособия для исторических и филологических факультетов вузов «История Мордовской АССР с древнейших времен до наших дней» (1984 г.) и коллективной монографии по истории Саранска «Саранск: историко-экономический очерк» (1985 г.)

В 1982 г. В.А. Юрченков познакомился с заведующим кафедрой истории КПСС Мордовского государственного университета, профессором Львом Герасимовичем Филатовым, который вскоре стал не только его соавтором, но и, несмотря на разницу в возрасте, другом. Беседы и споры с ним немало способствовали кристаллизации взглядов молодого ученого на региональную историю. Л.Г. Филатов привлек В.А. Юрченкова к работе над основной проблематикой кафедры – историей рабочего класса Мордовии. С увлечением В.А. Юрченков погружается в материал промышленной статистики и пишет статьи о проблемах гегемонии пролетариата в событиях 1917 г. и Гражданской войны в регионе, пытается дать структурный анализ рабочего класса Мордовии [24; 25]. При этом он солидаризируется с некоторыми выводами одного из ведущих историков того времени профессора Владимира Зиновьевича Дробужева и его учеников [4; 3], интерпретируя их сквозь призму регионального материала.

В 1986 г. В.А. Юрченков был назначен заведующим сектором истории НИИЯЛИЭ при Совете Министров Мордовской АССР. Первыми проектами, реализованными коллективом сектора под его руководством, стали труды «Общественно-политическая жизнь села советской Мордовии» (1987 г.) и академический двухтомник «История советского крестьянства Мордовии» (1987-1989 гг.).

В ходе подготовки «Истории советского крестьянства Мордовии» В.А. Юрченков неоднократно встречался с академиком Юрием Степановичем Кукушкиным, главным редактором двухтомника. При совместной работе возникла идея предварять главы с региональным материалом параграфами, которые представляли бы общероссийский фон и содержали бы оценочные суждения, соотносимые с изменением историографической ситуации.

К концу 1980-х гг. у В.А. Юрченкова сложилось твердое убеждение о необходимости расширения сфер исследования за счет аграрной тематики. Оно окрепло после личного знакомства с профессорами Петром Серафимовичем Кабытовым (Куйбышевский государственный университет) и Алтером Львовичем Литвиным (Казанский государственный университет), известными специалистами по истории крестьянства Поволжья. В.А. Юрченков пишет об органах государственной власти, но одновременно характеризует и положение в аграрном секторе. Фактически он ставит проблему реакции деревни на политику власти. Стоит отметить, что поиски в этом направлении были характерны для всей российской историографии в целом. Проблема взаимоотношений власти и общества становилась одной из центральных в отечественной исторической науке.

Последние десять с лишним лет В.А. Юрченков активно публиковал свои исследования по региональной истории периода Гражданской войны. В эти годы вышли в свет его работы о крестьянских выступлениях (некоторые из них в соавторстве) [38; 41; 10], советском строительстве и политических партиях [13; 31; 36; 34], деятельности органов ВЧК [5], крестьянстве и его психологии [32; 11], промышленном производстве [23], системе образования [30]. Интерес историка вызвала фигура Ф.К. Миронова как идеолога казачества и крестьянства [17]. Особо стоит выделить статьи В.А. Юрченкова об участниках Белого движения [6; 20; 21]; они были новаторскими для региональной историографии и соотносились с общими тенденциями развития отечественной исторической науки. Стоит отметить, что его работы высоко оценивались специалистами.

Итоговыми работами В.А. Юрченкова по истории Мордовии в годы Гражданской войны стали две монографии, отличающиеся подходами к фактическому материалу и охватом событий.

Книга «Власть и общество: российская провинция в период социальных катаклизмов 1918 – 1920 гг.» [7] вышла в свет в 2010 г.

В ней исследователь убедительно показал, что в ходе Гражданской войны достаточно остро встала проблема центра и периферии, поскольку складывалась система, в которой их соотношение было иным, чем прежде.

В.А. Юрченков считает, что в условиях Гражданской войны и «военного коммунизма» население Мордовии было вынуждено осуществлять выбор между центром, где полностью преобладали большевики, и периферией, где чаще всего господствовали белые. Он был сделан в пользу центра, что выразилось в ускоренной национализации промышленности и чрезвычайно высокой степени ее интенсивности, жесткости, порой жестокости в подавлении антисоветских движений, мобилизациях в РККА и т.п. При этом, как считает исследователь, надо иметь в виду, что выбор в большинстве своем осуществлялся стихийно. Местные партийные и советские органы не столько двигали массами, сколько сами шли за ними, постепенно придавая им организационную структуру.

Через взаимодействие власти и общества В.А. Юрченков рассмотрел общественно-политическую жизнь в регионе, факты антибольшевистского сопротивления, особенности «военного коммунизма», участие уроженцев края в Белом движении. Именно такой подход позволил сложить воедино мозаику истории Гражданской войны в регионе, отдельные части которой до этого представлялись на суд общественности в виде отдельных публикаций.

Монография «Российская провинция в годы Гражданской войны 1918 – 1920 гг. Политика, экономика, идеология. На примере Мордовского края» [26] увидела свет в 2011 г. В ней история Мордовии периода Гражданской войны была представлена как взаимовлияние процессов, идущих в сферах политики, экономики и идеологии. Именно взаимодействие и взаимопереплетение этих важнейших сфер, по мнению исследователя, определили развитие российской провинции в 1918-1920 гг. По всем этим направлениям большевики смогли добиться вначале перевеса сил, а затем и победы.

Период конца 1920-х – 1930-х гг. в региональном измерении стал привлекать В.А. Юрченкова как объект исследования в условиях «архивной революции», которая позволила вводить в научный оборот новые пласты источников. Ему – первому из историков – удалось ознакомиться с документами о вскрытии мощей преподобного Серафима Саровского, которые великолепно характеризуют церковную политику власти в 1920-е гг. Ее анализу исследова-

дователь посвятил целую серию своих публикаций [9; 14; 16; 28; 29; 18]. Он предложил трактовать процесс ликвидации мажоритаризма как один из факторов общественно-политической жизни тех лет.

В.А. Юрченков первым попытался рассмотреть коренизацию аппарата Мордовской АССР как процесс создания и насаждения новой национальной элиты [12]. Истоки этого процесса он видит в ситуации Гражданской войны, когда большевики, всемерно поддерживая национализм малых наций, создавали себе союзников.

Обращение В.А. Юрченкова к истории Великой Отечественной войны произошло в середине 1990-х гг. и было связано с уже упоминавшейся выше «архивной революцией». В.А. Юрченков первым попытался проанализировать деятельность органов государственной безопасности республики в годы войны [15; 37; 22]. Им были выделены основные направления работы: борьба с «пятой колонной», выявление и ликвидация агентов вражеской разведки, борьба с бандитизмом, дезертирством и пособничеством.

Этапом в исследовательской деятельности В.А. Юрченкова по проблематике Великой Отечественной войны стало его участие в работе над двухтомной коллективной монографией «Мордовия в период Великой Отечественной войны. 1941 – 1945 гг.» (2004–2005 гг.), где он выступил автором ряда глав и ответственным редактором. Написанные им разделы охватывают уже разработанные исследователем темы: деятельность органов правопорядка и государственной безопасности в годы войны. Как составную часть общественно-политической ситуации в стране и регионе исследователь трактует впервые поднимаемую тему функционирования системы ГУЛАГа и содержания военнопленных держав фашистского блока.

В ходе работы над двухтомной монографией «Мордовия в период Великой Отечественной войны. 1941 – 1945 гг.» проявились организационные качества В.А. Юрченкова. Ему удалось сформулировать концепцию книги и создать ее план-проспект, привлечь к его обсуждению ветеранов и участников войны, научную общественность, работников музеев и архивов. Была проделана колоссальная работа, результатом которой стала монография, получившая высокую оценку РАН.

Вполне закономерным явилось участие В.А. Юрченкова в проектах Института Российской истории РАН, связанных с 65-летием Победы в Великой Отечественной войне. Совместно с коллекти-

вом авторов им были подготовлены разделы по истории Поволжья в годы войны [39; 40].

Вершиной исследований В.А. Юрченкова по истории Великой Отечественной войны стала книга «Война на всех одна. Мордовский край в годы Великой Отечественной войны» (2015 г.), которая создавалась в сложнейших условиях нападков на роль Советского Союза в Великой Победе.

В.А. Юрченков как исследователь всегда тяготел к концептуальным построениям, широким обобщениям в хронологическом плане. Эту черту подметили исследователи его творчества. В связи с этим представляется закономерным появление его книг, носивших концептуальный характер и вышедших почти одновременно: «Начертание мордовской истории» (2012 г.) и «Мордовская история. Курс лекций» (2014 г.). Они содержат в суммированном виде оценочные суждения по региональной истории, в том числе и XX в. Исследователь обобщил практически все указанные выше собственные труды и создал принципиально новую концепцию истории региона. Ее основные положения могут вызвать споры, дискуссии, однако их оригинальный характер несомненен.

За тридцать семь лет научной деятельности В.А. Юрченков прошел путь от первых фактологических публикаций до концептуального осмысления региональной истории. Особенно ярко это просматривается на примере истории XX в., которой посвящена основная масса его исследований. Основные моменты концепции В.А. Юрченкова изложены не только в статьях, но и в монографиях, курсе лекций, научно-популярных книгах. Труды исследователя стали достоянием не только региональной, но и российской исторической науки, оказали серьезное воздействие на изменение историографической ситуации в стране.

Библиографический список

1. Гимпельсон Е.Г. Рабочий класс в управлении Советским государством (ноябрь 1917–1920 гг.). М.: Наука, 1982. 343 с.
2. Гимпельсон Е.Г. Советы в годы иностранной интервенции и гражданской войны. М.: Наука, 1968. 510 с.
3. Дробижев В.З., Соколов А.К. Материалы профессиональной переписи 1918 г. как источник изучения социального облика передовых рабочих Советской России // Источниковедение истории Великого Октября. М.: Наука, 1977. С. 218–236.
4. Дробижев В.З., Соколов А.К., Устинов В.А. Рабочий класс Советской России в первый год пролетарской диктатуры: (опыт структурного

анализа по материалам профессиональной переписи 1918 г.). М.: Изд-во Московского университета, 1974. 224 с.

5. От ВЧК до ФСБ. История и современность Управления ФСБ РФ по Республике Мордовия. Саранск: Изд-во Мордовского университета, 2003. 369 с.

6. Юрченков В.А. Алексей Аладын: метаморфозы убеждений // Центр и периферия. 2008. № 3. С. 24–28.

7. Юрченков В.А. Власть и общество: российская провинция в период социальных катаклизмов 1918–1920 гг. Саранск: НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, 2010. 440 с.

8. Юрченков В.А. Герои гражданской войны в Мордовии // Между Мокшей и Сурой. Саранск: Мордов. кн. изд-во, 1981. С. 209–219.

9. Юрченков В.А. История монастырей в первые десятилетия диктатуры пролетариата (по документам МБ Мордовии) // Историческая наука и архивы. Нижний Новгород: Издательство ВВКЦ, 1993. С. 165–167.

10. Юрченков В.А. Крестьянские восстания 1918 г. в уездах Мордовии // Проблемы российской и социальной истории. Самара: Изд-во «Самарский университет», 2011. С. 171–184.

11. Юрченков В.А. Крестьянское хозяйство в условиях «военного коммунизма» (на примере мордовского края) // Аграрный строй Среднего Поволжья в этническом измерении: материалы VIII Межрегион. науч.-практ. конф. историков-аграрников Сред. Поволжья (Чебоксары, 19-21 мая 2005 г.). М.: ИНИОН РАН РФ, 2005. С. 23–29.

12. Юрченков В.А. Коренизация аппарата Мордовской АССР как создание и насаждение новой национальной элиты (1928–1938 гг.) // Советские нации и национальная политика в 1920–1950-е годы. М.: РОССПЭН, 2014. С. 632–640.

13. Юрченков В.А. Левые эсеры и советское строительство: региональный аспект // Общество и власть. XX век. Труды НИИГН. Саранск, 2006. Т. 5 (122). С. 85–92.

14. Юрченков В.А. Ликвидация мощей святых как фактор общественно-политической жизни 20-х гг. // Общественно-политическая жизнь российской провинции. XX в. Тамбов: ТИХМ, 1993. С. 55–58.

15. Юрченков В.А. Мордовия, 1941-1945 годы: тайные страницы // Странник. 1995. №3. С. 41–47.

16. Юрченков В.А. Мощи Преподобного Серафима Саровского (1917–1927 гг.) // Исторический Саров. М.-Саров, 1993. С. 71–88.

17. Юрченков В.А. «Мы в этом глубоко убеждены...». Ф. К. Миронов как идеолог казачества и крестьянства // Центр и периферия. 2012. № 2. С. 34–39.

18. Юрченков В.А. Надругательство // Серафим Саровский. Альбом / Сост. Юрченков В.А., Полосухина А.И. Саранск: Морд. кн. изд-во, 1998. С. 136–144.

19. Юрченков В.А. Не затушает время лица // Блокнот агитатора. 1980. № 21. С. 22–24.
20. Юрченков В.А. «Неисправимой правизной страдал... И.П. Демидов» // Центр и периферия. 2008. № 2. С. 112–119.
21. Юрченков В.А. Николай Езерский: провинциальный либерал, ставший консерватором // Странник. 2009. № 6. С. 118–127.
22. Юрченков В.А. Органы правопорядка и государственной безопасности в годы Великой Отечественной войны (на примере Мордовской АССР) // Великая Победа в памяти народа: материалы Всероссийской конференции 4-5 мая 2010 г. Самара: Самарский филиал МГПУ, 2010. Т. 2. С. 183–186.
23. Юрченков В.А. Промышленное производство Мордовии в условиях военного коммунизма // Региональная экономика: проблемы эффективности и безопасности. Труды НИИГН. Саранск, 2003. Т. 3 (120). С. 159–171.
24. Юрченков В.А. Рабочий класс Мордовии в первые годы Советской власти (опыт структурного анализа) // Из истории формирования и развития рабочего класса Мордовии. Труды НИИЯЛИЭ. Саранск, 1989. Вып. 91. С. 89–101.
25. Юрченков В.А. Рабочий класс Мордовии в первые годы Советской власти (проблема гегемонии) // Деятельность КПСС по формированию многонационального рабочего класса: история и современность. Межвуз. сб. науч. тр. Саранск: МГУ, 1989. С. 40–52.
26. Юрченков В.А. Российская провинция в годы Гражданской войны 1918–1920 гг. Политика, экономика, идеология. На примере Мордовского края. Saarbrücken: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2011. 620 с.
27. Юрченков В.А. Рост общественно-политической активности трудящегося крестьянства Мордовии в первые годы Советской власти (1917–1920 гг.). // Общественно-политическая жизнь села Советской Мордовии: Труды НИИЯЛИЭ. Саранск, 1987. Вып. 87. С. 26–43.
28. Юрченков В.А. Саровский монастырь: трудные 20-е годы // Саранские епархиальные ведомости. 1993. № 7–9. С. 54–95.
29. Юрченков В.А. Святотатство // Московский журнал. 1994. № 4. С. 41–42.
30. Юрченков В.А. Система образования в уездах Мордовии в условиях социальных конфликтов эпохи военного коммунизма // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2011. № 4 (20). С. 43–54.
31. Юрченков В.А. Советы Мордовии как органы государственной власти в годы Гражданской войны и «военного коммунизма» // Од вий. 2008. № 1. С. 16–41.
32. Юрченков В.А. Социальная психология крестьянства Мордовии первой четверти XX века // Проблемы аграрной истории и крестьянства

Среднего Поволжья: Сб. материалов VI регион. науч. конф. историков-аграрников Сред. Поволжья (Г. Йошкар-Ола, 22-23 нояб. 2001 г.). Йошкар-Ола: Марийский науч.-исслед. ин-т яз., лит. и истории: Марийский гос. ун-т, 2002. С. 328–333.

33. Юрченков В.А. Съезды советов и общественно-политическая жизнь мордовского села в первые годы пролетарской диктатуры (1918–1920 гг.) // Проблемы истории сельского хозяйства и крестьянства Мордовии: Труды НИИЯЛИЭ. Саранск, 1985. Вып. 79. С. 57–78.

34. Юрченков В.А. Съезды Советов и советское строительство в Мордовии в годы Гражданской войны и военного коммунизма // Общество и власть (1918–1920). Документы уездных съездов Советов Мордовии. В 2 т. Саранск: НИИ гуманитарных наук, 2010. Т. 1. С. 7–28.

35. Юрченков В.А. Те ульнесь вейсэнь тевекс: Седее, кода Восточной фронтонь 1 армиянь политоргантнэ роботасть Мордовиянь трудицятнень ютксо 1918-1919 истнестэ [Это было их общим делом: Деятельность политических органов 1 армии Восточного фронта среди трудящихся Мордовии в 1918–1919 гг.] // Сятко. 1980. № 5. С. 55–57.

36. Юрченков В.А. Фракции мелкобуржуазных партий в Советах Мордовии в годы Гражданской войны и «военного коммунизма» // Од вий. 2008. №. 1. С. 41–53.

37. Юрченков В.А. Фронт без линии фронта // Для них тыл был фронтом. Саранск: Мордовское кн. изд-во, 2002. С. 158–167.

38. Юрченков В.А., Бикейкин Е.Н., Видяйкин С.В., Задкова Т.Ю. Крестьянские выступления на территории Мордовии 1919 – начало 1920 г. // Од вий. 2008. №. 1. С. 53–63.

39. Юрченков В. А., Бикейкин Е. Н., Задкова Т. Ю., Видяйкин С.В., Ивлиев С. А., Денискин Е. И. Поволжье в годы войны // Народ и война: очерки истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. М.: Гриф и К°, 2010. С. 352–399.

40. Юрченков В.А., Бикейкин Е.Н., Задкова Т.Ю., Видяйкин С.В., Ивлиев С.А., Денискин Е.И. Поволжье – мощный промышленный регион России в годы войны // Великая война и Великая Победа народа. К 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В 2 кн. М.: ИКЦ Академкнига, 2010. Кн. 2. С. 163–215.

41. Юрченков В.А., Бикейкин Е.Н., Видяйкин С.В., Задкова Т.Ю. «Эх, вы, чапаны...» // Центр и периферия. 2008. № 4. С. 92–97.